
«Ɉɫɬɪɵɟ ɪɟɫɩɢɪɚɬɨɪɧɵɟ ɜɢɪɭɫɧɵɟ ɡɚɛɨɥɟɜɚɧɢɹ ɭ ɞɟɬɟɣ ɢ ɩɨɞɪɨɫɬɤɨɜ» 
ɍɱɟɛɧɨɟ ɩɨɫɨɛɢɟ ɞɥɹ ɫɬɭɞɟɧɬɨɜ ɜɵɫɲɢɯ ɭɱɟɛɧɵɯ ɦɟɞɢɰɢɧɫɤɢɯ ɭɱɪɟɠɞɟɧɢɣ ІІІ-ІV ɭɪɨɜɧɟɣ 

ɚɤɤɪɟɞɢɬɚɰɢɢ, ɜɪɚɱɟɣ-ɢɧɬɟɪɧɨɜ, ɩɟɞɢɚɬɪɨɜ, ɞɟɬɫɤɢɯ ɢɧɮɟɤɰɢɨɧɢɫɬɨɜ. 
ȼ.ȼ. Ȼɟɪɟɠɧɨɣ, ɂ.Ȼ. ȿɪɲɨɜɚ, ȿ.ɇ. Ʉɭɧɟɝɢɧɚ 

Ʉɢɟɜ-Ʌɭɝɚɧɫɤ, 2003 (ɫɬɪ. 47-51) 

 

ɉɪɨɬɟɮɥɚɡɢɞ ɡɚɪɟɝɢɫɬɪɢɪɨɜɚɧ ɜ ɍɤɪɚɢɧɟ ɤɚɤ ɩɪɨɬɢɜɨɜɢɪɭɫɧɵɣ ɩɪɟɩɚɪɚɬ ɫɢɫɬɟɦɧɨɝɨ ɞɟɣɫɬɜɢɹ ɢ 
ɩɪɟɞɫɬɚɜɥɹɟɬ ɫɨɛɨɣ ɠɢɞɤɢɣ ɫɩɢɪɬɨɜɨɣ ɷɤɫɬɪɚɤɬ ɡɟɥɟɧɨɝɨ ɰɜɟɬɚ ɫ ɯɚɪɚɤɬɟɪɧɵɦ ɡɚɩɚɯɨɦ, ɩɨɥɭɱɟɧɧɵɣ ɢɡ 
ɞɢɤɢɯ ɡɥɚɤɨɜɵɯ ɪɚɫɬɟɧɢɣ deschampsia caespitosa L. ɢ CКlКЦКРrostТs ОpТРОТos L. ɋɨɞɟɪɠɢɬ 
ɮɥɚɜɨɧɨɢɞɨɩɨɞɨɛɧɵɟ ɜɟɳɟɫɬɜɚ ɜ ɮɨɪɦɟ ɝɥɢɤɨɡɢɞɨɜ. 

Ɇɟɯɚɧɢɡɦ ɚɧɬɢɜɢɪɭɫɧɨɝɨ ɞɟɣɫɬɜɢɹ ɨɛɭɫɥɨɜɥɟɧ ɢɧɝɢɛɢɰɢɟɣ ȾɇɄ-ɩɨɥɢɦɟɪɚɡɧɨɣ, ɬɢɦɢɞɢɧ-ɤɢɧɚɡɧɨɣ 
ɚɤɬɢɜɧɨɫɬɢ ɜɢɪɭɫɢɧɞɭɰɢɪɨɜɚɧɧɵɯ ɤɥɟɬɨɤ, ɚ ɬɚɤɠɟ ɢɧɞɭɤɰɢɟɣ ɷɧɞɨɝɟɧɧɨɝɨ ɚɥɶɮɚ- ɢ ɝɚɦɦɚ-ɢɧɬɟɪɮɟɪɨɧɚ. 
ɋɬɢɦɭɥɢɪɭɟɬ ɡɚɳɢɬɧɵɟ ɩɪɨɰɟɫɫɵ ɦɚɤɪɨɮɚɝɚɥɶɧɨɣ ɫɢɫɬɟɦɵ, ɤɨɬɨɪɵɟ ɹɜɥɹɸɬɫɹ ɡɜɟɧɨɦ 
ɧɟɫɩɟɰɢɮɢɱɟɫɤɨɣ ɡɚɳɢɬɵ ɨɪɝɚɧɢɡɦɚ. Ⱦɥɹ ɩɪɟɩɚɪɚɬɚ ɯɚɪɚɤɬɟɪɧɨ ɚɩɨɩɬɨɡɨɦɨɞɭɥɢɪɭɸɳɟɟ ɞɟɣɫɬɜɢɟ. 

ɉɪɟɩɚɪɚɬ ɨɛɥɚɞɚɟɬ ɜɵɪɚɠɟɧɧɵɦɢ ɞɟɬɨɤɫɢɤɚɰɢɨɧɧɵɦɢ ɫɜɨɣɫɬɜɚɦɢ. ȼ ɩɪɨɬɢɜɨɩɨɥɨɠɧɨɫɬɶ 
ɫɢɧɬɟɬɢɱɟɫɤɢɦ ɢɧɞɭɤɬɨɪɚɦ ɢɧɬɟɪɮɟɪɨɧɚ, ɉɪɨɬɟɮɥɚɡɢɞ ɧɟ ɨɤɚɡɵɜɚɟɬ ɩɨɜɪɟɠɞɚɸɳɟɝɨ ɞɟɣɫɬɜɢɹ ɧɚ 
ɩɟɱɟɧɶ ɢ ɩɨɱɤɢ. Ȼɨɥɟɟ ɬɨɝɨ, ɫɭɳɟɫɬɜɟɧɧɵɦ ɩɪɟɢɦɭɳɟɫɬɜɨɦ ɷɬɨɝɨ ɩɪɟɩɚɪɚɬɚ ɹɜɥɹɟɬɫɹ ɟɝɨ 
ɩɨɥɨɠɢɬɟɥɶɧɨɟ ɜɥɢɹɧɢɟ ɧɚ ɫɨɫɬɨɹɧɢɟ ɠɟɥɭɞɨɱɧɨ-ɤɢɲɟɱɧɨɝɨ ɬɪɚɤɬɚ, ɫɩɨɫɨɛɧɨɫɬɶ ɭɦɟɧɶɲɚɬɶ 
ɩɪɨɹɜɥɟɧɢɹ ɞɢɫɤɢɧɟɡɢɢ ɠɟɥɱɟɜɵɜɨɞɹɳɢɯ ɩɭɬɟɣ ɢ ɠɟɥɭɞɨɱɧɨ-ɤɢɲɟɱɧɨɝɨ ɬɪɚɤɬɚ, ɧɚɪɭɲɟɧɢɹ ɩɟ-

ɪɢɫɬɚɥɶɬɢɤɢ, ɨɤɚɡɵɜɚɬɶ ɩɨɥɨɠɢɬɟɥɶɧɨɟ ɜɥɢɹɧɢɟ ɧɚ ɞɢɧɚɦɢɤɭ ɜɨɫɫɬɚɧɨɜɥɟɧɢɹ ɮɭɧɤɰɢɣ ɩɟɱɟɧɢ, ɚ ɬɚɤɠɟ 
ɭɦɟɧɶɲɚɬɶ ɜɟɝɟɬɨɫɨɫɭɞɢɫɬɵɟ ɢɥɢ ɜɟɝɟɬɚɬɢɜɧɵɟ ɩɪɨɹɜɥɟɧɢɹ. 

ɉɪɟɩɚɪɚɬ ɛɟɡɨɩɚɫɟɧ ɩɪɢ ɪɚɡɥɢɱɧɵɯ ɫɯɟɦɚɯ ɩɪɢɟɦɚ, ɫɨɜɦɟɫɬɢɦ ɫ ɞɪɭɝɢɦɢ ɥɟɤɚɪɫɬɜɟɧɧɵɦɢ 
ɜɟɳɟɫɬɜɚɦɢ. Ɇɨɠɟɬ ɩɪɢɦɟɧɹɬɶɫɹ ɤɚɤ ɫ ɥɟɱɟɛɧɨɣ, ɬɚɤ ɢ ɫ ɩɪɨɮɢɥɚɤɬɢɱɟɫɤɨɣ ɰɟɥɶɸ. 
Ʌɟɱɟɛɧɵɟ ɞɨɡɢɪɨɜɤɢ: 

Ⱦɟɬɹɦ ɨɬ 3 ɞɨ 6 ɥɟɬ: 3 ɤɚɩ. 3 ɪɚɡɚ ɜ ɞɟɧɶ, ɨɬ 6 ɞɨ 14 ɥɟɬ: 5 ɤɚɩ. 3 ɪɚɡɚ ɜ ɞɟɧɶ, ɫɬɚɪɲɟ 14 ɥɟɬ: 10 ɤɚɩ. 3 
ɪɚɡɚ ɜ ɞɟɧɶ. 

Ɋɟɤɨɦɟɧɞɭɟɦɵɟ ɩɪɨɮɢɥɚɤɬɢɱɟɫɤɢɟ ɫɯɟɦɵ ɩɪɢɦɟɧɟɧɢɹ. 
Дɟɬɹɦ ɨɬ 3 ɞɨ 6 ɥɟɬ:  
1 ɧɟɞɟɥɹ ɩɨ 2 ɤɚɩ. 3 ɪɚɡɚ ɜ ɫɭɬɤɢ;  
2-3 ɧɟɞɟɥɢ ɩɨ 4 ɤɚɩ. 3 ɪɚɡɚ ɜ ɫɭɬɤɢ;  
4-ɹ ɧɟɞɟɥɹ ɩɨ 4 ɤɚɩ. 3 ɪɚɡɚ ɜ ɫɭɬɤɢ.  
 

Дɟɬɢ ɨɬ 7 ɞ 10 ɥɟɬ:  
1 ɧɟɞɟɥɹ ɩɨ 2 ɤɚɩ. 3 ɪɚɡɚ ɜ ɫɭɬɤɢ; 
2-3 ɧɟɞɟɥɢ ɩɨ 5 ɤɚɩ. 3 ɪɚɡɚ ɫɭɬɤɢ;  
4-ɹ ɧɟɞɟɥɹ ɩɨ 4 ɤɚɩ. 3 ɪɚɡɚ ɜ ɫɭɬɤɢ.  
 

Ɉɬ 11 ɞɨ 14 ɥɟɬ:  
1 ɧɟɞɟɥɹ ɲ 4 ɤɚɩ. 3 ɪɚɡɚ ɜ ɞɟɧɶ;  
2-3 ɧɟɞɟɥɢ ɩɨ 6 ɤɚɩ. 3 ɪɚɡɚ ɜ ɞɟɧɶ;  
4-ɹ ɧɟɞɟɥɹ ɩɨ' ɤɚɩ. 3 ɪɚɡɚ ɜ ɞɟɧɶ. 
 

ɋɬɚɪɲɟ 14 ɥɟɬ:  
1-ɹ ɧɟɞɟɥɹ - ɩɨ 5 ɤɚɩ. 3 ɪɚɡɚ ɜ ɫɭɬɤɢ  
2-3 ɧɟɞɟɥɢ - ɩɨ 10 ɤɚɩ. 3 ɪɚɡɚ ɜ ɫɭɬɤɢ;  
4-ɹ ɧɟɞɟɥɹ - ɩɨ 8 ɤɚɩ. 3 ɪɚɡɚ ɫɭɬɤɢ.

ȼɵɫɲɚɹ ɫɭɬɨɱɧɚɹ ɞɨɡɚ ɩɪɢ ɩɪɢɟɦɟ ɜɧɭɬɪɶ ɫɨɫɬɚɜɥɹɟɬ 30 ɤɚɩɟɥɶ (1,25 ɦɥ ɢɥɢ 1015 ɦɝ). 
ɉɪɨɬɢɜɨɩɨɤɚɡɚɧɢɹ: ɨɫɬɨɪɨɠɧɨ ɧɚɡɧɚɱɚɬɶ ɩɚɰɢɟɧɬɚɦ ɫ ɜɵɪɚɠɟɧɧɵɦɢ ɚɥɥɟɪɝɨɡɚɦɢ. 
ɇɚ ɛɚɡɟ ɤɚɮɟɞɪɵ ɮɚɤɭɥɶɬɟɬɫɤɨɣ ɩɟɞɢɚɬɪɢɢ Ʌɭɝɚɧɫɤɨɝɨ ɝɨɫɭɞɚɪɫɬɜɟɧɧɨɝɨ ɦɟɞɢɰɢɧɫɤɨɝɨ 

ɭɧɢɜɟɪɫɢɬɟɬɚ ɛɵɥɢ ɩɪɨɜɟɞɟɧɵ ɤɥɢɧɢɱɟɫɤɢɟ ɢɫɩɵɬɚɧɢɹ ɩɪɟɩɚɪɚɬɚ "ɉɪɨɬɟɮɥɚɡɢɞ" ɫ ɰɟɥɶɸ ɨɩɪɟɞɟɥɟɧɢɹ 
ɩɪɨɮɢɥɚɤɬɢɱɟɫɤɨɣ ɢ ɤɥɢɧɢɱɟɫɤɨɣ ɷɮɮɟɤɬɢɜɧɨɫɬɢ ɩɪɟɩɚɪɚɬɚ ɩɪɢ ɝɪɢɩɩɟ ɢ ɞɪɭɝɢɯ ɈɊȼɂ. 

ȼ ɢɫɫɥɟɞɨɜɚɧɢɟ ɛɵɥɢ ɜɤɥɸɱɟɧɵ 126 ɩɨɞɪɨɫɬɤɨɜ ɜ ɜɨɡɪɚɫɬɟ 14-18 ɥɟɬ. Ɉɫɧɨɜɧɭɸ ɝɪɭɩɩɭ ɫɨɫɬɚɜɢɥɢ 
62 ɩɨɞɪɨɫɬɤɚ, ɤɨɬɨɪɵɦ ɩɨɦɢɦɨ ɨɛɵɱɧɵɯ ɫɚɧɢɬɚɪɧɨ-ɝɢɝɢɟɧɢɱɟɫɤɢɯ ɦɟɪɨɩɪɢɹɬɢɣ, ɧɚɩɪɚɜɥɟɧɧɵɯ ɧɚ 
ɩɪɟɞɨɬɜɪɚɳɟɧɢɟ ɤɨɧɬɚɤɬɚ ɫ ɢɫɬɨɱɧɢɤɨɦ ɢɧɮɟɤɰɢɢ, ɧɚɡɧɚɱɚɥɢ "ɉɪɨɬɟɮɥɚɡɢɞ" (ɬɚɛɥ. 1). 

Тɚɛлицɚ 1. 
Хɚɪɚɤɬɟɪɢɫɬɢɤɚ ɩɨɞɪɨɫɬɤɨɜ, ɜɤɥɸɱɟɧɧɵɯ ɜ ɢɫɫɥɟɞɨɜɚɧɢɟ (Ɇ±m) 

ɉɨɤɚɡɚɬɟɥɶ 

 

Ɉɫɧɨɜɧɚɹ ɝɪɭɩɩɚ (Ч=62) Ʉɨɧɬɪɨɥɶɧɚɹ ɝɪɭɩɩɚ (Ч=64) 
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43,83,1 

 ɢɡ ɧɢɯ ɛɵɥɢ ɜ ɤɨɧɬɚɤɬɟ ɫ 
ɛɨɥɶɧɵɦɢ ɈɊȼɂ 
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53,12,4 

 

ɢɡ ɧɢɯ ɧɟ ɛɵɥɢ ɜ ɤɨɧɬɚɤɬɟ ɫ 
ɛɨɥɶɧɵɦɢ ɈɊȼɂ 
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ȼ ɰɟɥɹɯ ɩɪɨɮɢɥɚɤɬɢɤɢ ɩɪɟɩɚɪɚɬ ɩɪɢɦɟɧɹɥɢ ɭ ɩɨɞɪɨɫɬɤɨɜ ɜ ɞɨɡɟ 5 ɤɚɩɟɥɶ 2 ɪɚɡɚ ɜ ɞɟɧɶ ɜ ɬɟɱɟɧɢɟ 
3 ɧɟɞ. ȼ ɫɥɭɱɚɟ ɤɨɧɬɚɤɬɚ ɫ ɛɨɥɶɧɵɦɢ ɝɪɢɩɩɨɦ ɢ ɞɪɭɝɢɦɢ ɈɊȼɂ ɩɪɟɩɚɪɚɬ ɧɚɡɧɚɱɚɥɢ ɩɨ 10 ɤɚɩɟɥɶ 3 ɪɚɡɚ 
ɜ ɞɟɧɶ ɜ ɬɟɱɟɧɢɟ 10 ɞɧɟɣ. 

Ɋɟɬɪɨɫɩɟɤɬɢɜɧɵɣ ɚɧɚɥɢɡ ɪɟɡɭɥɶɬɚɬɨɜ ɊɇȽȺ ɢ ɤɥɢɧɢɱɟɫɤɨɣ ɤɚɪɬɢɧɵ ɡɚɛɨɥɟɜɲɢɯ ɩɨɞɪɨɫɬɤɨɜ 
ɩɨɡɜɨɥɢɥ ɞɢɚɝɧɨɫɬɢɪɨɜɚɬɶ ɜ ɨɫɧɨɜɧɨɣ ɝɪɭɩɩɟ: ɝɪɢɩɩ ɭ 13 (40,62%), ɩɚɪɚɝɪɢɩɩ - 8 (25,0%), 

ɚɞɟɧɨɜɢɪɭɫɧɭɸ ɢɧɮɟɤɰɢɸ - 5 (15,63%), ɪɢɧɨɜɢɪɭɫɧɭɸ - 4 (12,5%), ɪɟɫɩɢɪɚɬɨɪɧɨ-ɫɢɧɰɢɬɢɚɥɶɧɭɸ - 2 

(6,25%) ɩɨɞɪɨɫɬɤɨɜ. 
ȼ ɤɨɧɬɪɨɥɶɧɨɣ ɝɪɭɩɩɟ: ɝɪɢɩɩ ɭ 21 (42,0%), ɩɚɪɚɝɪɢɩɩ - 14 ɜ  (28,0%), ɚɞɟɧɨɜɢɪɭɫɧɭɸ ɢɧɮɟɤɰɢɸ - 7 

(14,0%), ɪɢɧɨɜɢɪɭɫɧɭɸ - 7 (14,0%), ɪɟɫɩɢɪɚɬɨɪɧɨ-ɫɢɧɰɢɬɢɚɥɶɧɭɸ - 1 (2,0%) ɩɨɞɪɨɫɬɤɚ.  
ɍɫɬɚɧɨɜɥɟɧɨ, ɱɬɨ ɩɪɢ ɩɪɨɜɟɞɟɧɢɢ ɩɨɥɧɨɝɨ ɩɪɨɮɢɥɚɤɬɢɱɟɫɤɨɝɨ ɤɭɪɫɚ ɫ ɩɪɢɦɟɧɟɧɢɟɦ 

«ɉɪɨɬɟɮɥɚɡɢɞɚ» ɤɨɥɢɱɟɫɬɜɨ ɩɨɞɪɨɫɬɤɨɜ, ɡɚɛɨɥɟɜɲɢɯ ɝɪɢɩɩɨɦ ɢ ɞɪɭɝɢɦɢ ɈɊȼɂ, ɨɤɚɡɚɥɨɫɶ ɜ 1,5 ɪɚɡɚ, ɚ 
ɨɛɳɟɟ ɱɢɫɥɨ ɩɟɪɜɢɱɧɵɯ ɢ ɩɨɜɬɨɪɧɵɯ ɷɩɢɡɨɞɨɜ ɢɧɮɟɤɰɢɢ ɜ 1,8 ɪɚɡɚ ɦɟɧɶɲɟ ɩɨ ɫɪɚɜɧɟɧɢɸ ɫ ɬɚɤɨɜɵɦɢ ɜ 
ɤɨɧɬɪɨɥɶɧɨɣ ɝɪɭɩɩɟ (ɬɚɛɥ. 2). 

Тɚɛлицɚ 2. 

 ɉɪɨɮɢɥɚɤɬɢɱɟɫɤɚɹ ɷɮɮɟɤɬɢɜɧɨɫɬɶ «ɉɪɨɬɟɮɥɚɡɢɞɚ» (Ɇ±m) 

Ɂɚɛɨɥɟɥɢ ɝɪɢɩɩɨɦ ɢ ɞɪɭɝɢɦɢ 
ɈɊȼɂ ɡɚ ɩɟɪɢɨɞ ɧɚɛɥɸɞɟɧɢɹ 

Ɉɫɧɨɜɧɚɹ ɝɪɭɩɩɚ (n=62) Ʉɨɧɬɪɨɥɶɧɚɹ ɝɪɭɩɩɚ (n=64) 

1 ɪɚɡ 51,6±3,7* 78,1±3,4 

ɉɨɜɬɨɪɧɨ 17,7±1,1* 29,7±1,9 

Ɍɪɢɠɞɵ ɇɟɬ 10,9±1,1 

Ɉɛɳɟɟ ɤɨɥ-ɜɨ ɩɟɪɜɢɱɧɵɯ ɢ 
ɩɨɜɬɨɪɧɵɯ ɫɥɭɱɚɟɜ ɈɊȼɂ 
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ɂɧɞɟɤɫ ɷɮɮɟɤɬɢɜɧɨɫɬɢ І=76:43=1,76 

Ʉɨɷɮɮɢɰɢɟɧɬ ɷɮɮɟɤɬɢɜɧɨɫɬɢ ȿ=(76-43):76x100=43,2% 

ɉɪɢɦɟɱɚɧɢɟ: *0ɬɥɢɱɢɹ ɦɟɠɞɭ ɤɨɧɬɪɨɥɶɧɨɣ ɢ ɨɫɧɨɜɧɨɣ ɝɪɭɩɩɨɣ ɞɨɫɬɨɜɟɪɧɵ (ɪ<0,05). 
ɉɨɞɬɜɟɪɠɞɟɧɢɟɦ ɥɟɱɟɛɧɨ-ɩɪɨɮɢɥɚɤɬɢɱɟɫɤɨɣ ɷɮɮɟɤɬɢɜɧɨɫɬɢ «ɉɪɨɬɟɮɥɚɡɢɞɚ» ɛɵɥɨ ɫɪɚɜɧɢɬɟɥɶɧɨ 

ɥɟɝɤɨɟ ɬɟɱɟɧɢɟ ɡɚɛɨɥɟɜɚɧɢɹ ɢ ɫɧɢɠɟɧɢɟ ɪɢɫɤɚ ɪɚɡɜɢɬɢɹ ɨɫɥɨɠɧɟɧɢɣ. ɍ ɩɚɰɢɟɧɬɨɜ ɨɫɧɨɜɧɨɣ ɝɪɭɩɩɵ 
ɤɨɥɢɱɟɫɬɜɨ ɫɥɭɱɚɟɜ ɨɫɬɪɨɝɨ ɛɪɨɧɯɢɬɚ, ɩɧɟɜɦɨɧɢɢ, ɨɬɢɬɚ ɨɤɚɡɚɥɨɫɶ ɜ 4 ɪɚɡɚ, ɞɪɭɝɢɯ ɨɫɥɨɠɧɟɧɢɣ ɜ - 3,3 

ɪɚɡɚ ɦɟɧɶɲɟ ɩɨ ɫɪɚɜɧɟɧɢɸ ɫ ɬɚɤɨɜɵɦɢ ɜ ɤɨɧɬɪɨɥɶɧɨɣ ɝɪɭɩɩɟ (ɬɚɛɥ.3). 
Тɚɛлицɚ 3.  

Ʌɟɱɟɛɧɚɹ ɷɮɮɟɤɬɢɜɧɨɫɬɶ «ɉɪɨɬɟɮɥɚɡɢɞɚ» (Ɇ±m) 

ɉɨɤɚɡɚɬɟɥɶ 

 

Ɉɫɧɨɜɧɚɹ ɝɪɭɩɩɚ 
(ɩ=32) 

 

Ʉɨɧɬɪɨɥɶɧɚɹ 
ɝɪɭɩɩɚ (ɩ=50) 

 ɇɟɨɫɥɨɠɧɟɧɧɵɟ ɮɨɪɦɵ ɡɚɛɨɥɟɜɚɧɢɹ (ɱɚɫɬɨɬɚ ɫɨɛɵɬɢɹ, %) 
 

87,5±6,9* 

 

54,0±0,06 

 
ɋɪɟɞɧɹɹ ɩɪɨɞɨɥɠɢɬɟɥɶɧɨɫɬɶ ɧɟɨɫɥɨɠɧɟɧɧɨɝɨ ɡɚɛɨɥɟɜɚɧɢɹ (ɞɧɟɣ) 
 

5,0±0,7* 

 

7,7±0,6 

 Ɍɹɠɟɥɨɝɨ ɬɟɱɟɧɢɹ 

 

8,2±0,7* 

 

12,5±1,2 

 ɋɪɟɞɧɟɣ ɫɬɟɩɟɧɢ ɬɹɠɟɫɬɢ 

 

4,1±0,2* 

 

6,2±0,3 

 Ʌɟɝɤɨɣ ɫɬɟɩɟɧɢ ɬɹɠɟɫɬɢ 

 

2,8±0,1* 

 

4,3±0,3 

 ɑɚɫɬɨɬɚ ɝɨɫɩɢɬɚɥɢɡɚɰɢɢ ɩɪɢ ɧɟɨɫɥɨɠɧɟɧɧɵɯ ɮɨɪɦɚɯ ɝɪɢɩɩɚ ɢ 
ɞɪɭɝɢɯ ɈɊȼɂ (%) 
 

3,1±0,1* 

 

8,0±0,3 

 

Ɉɫɥɨɠɧɟɧɧɵɟ ɮɨɪɦɵ ɝɪɢɩɩɚ ɢ ɞɪɭɝɢɯ ɈɊȼɂ (%) 
 

12,5±2* 

 

46,0±2,6 

 ɋɪɟɞɧɹɹ ɩɪɨɞɨɥɠɢɬɟɥɶɧɨɫɬɶ ɥɟɱɟɧɢɹ ɩɪɢ ɨɫɥɨɠɧɟɧɧɵɯ ɮɨɪɦɚɯ 
ɝɪɢɩɩɚ ɢ ɞɪɭɝɢɯ ɈɊȼɂ (ɞɧɟɣ) 
 

14,2±1,3* 

 

18,6±1,8 

 

ɉɪɢɦɟɱɚɧɢɟ: *Ɉɬɥɢɱɢɹ ɦɟɠɞɭ ɤɨɧɬɪɨɥɶɧɨɣ ɢ ɨɫɧɨɜɧɨɣ ɝɪɭɩɩɨɣ ɞɨɫɬɨɜɟɪɧɵ (ɪ<0,05). 
Ɉɰɟɧɢɜɚɹ ɤɥɢɧɢɱɟɫɤɭɸ ɷɮɮɟɤɬɢɜɧɨɫɬɶ «ɉɪɨɬɟɮɥɚɡɢɞɚ», ɛɵɥɨ ɨɬɦɟɱɟɧɨ ɫɨɤɪɚɳɟɧɢɟ ɞɥɢɬɟɥɶɧɨɫɬɢ 

ɬɟɱɟɧɢɹ ɡɚɛɨɥɟɜɚɧɢɹ ɤɚɤ ɧɟɨɫɥɨɠɧɟɧɧɵɯ, ɬɚɤ ɢ ɨɫɥɨɠɧɟɧɧɵɯ ɮɨɪɦ ɝɪɢɩɩɚ ɢ ɞɪɭɝɢɯ ɈɊȼɂ ɩɪɢ 
ɢɫɩɨɥɶɡɨɜɚɧɢɢ ɩɪɟɩɚɪɚɬɚ. 

ɉɪɨɜɟɞɟɧɧɵɟ ɢɦɦɭɧɨɥɨɝɢɱɟɫɤɢɟ ɢɫɫɥɟɞɨɜɚɧɢɹ ɩɨɤɚɡɚɥɢ, ɱɬɨ «ɉɪɨɬɟɮɥɚɡɢɞ» ɨɤɚɡɵɜɚɟɬ 
ɢɦɦɭɧɨɦɨɞɭɥɢɪɭɸɳɟɟ ɞɟɣɫɬɜɢɟ, ɩɪɢɜɨɞɹ ɤ ɩɨɜɵɲɟɧɢɸ ɨɛɳɟɝɨ ɤɨɥɢɱɟɫɬɜɚ Ɍ-ɥɢɦɮɨɰɢɬɨɜ ɢ Ɍ-

ɯɟɥɩɟɪɨɜ, ɭ ɩɨɞɪɨɫɬɤɨɜ ɫ ɢɫɯɨɞɧɨ ɫɧɢɠɟɧɧɵɦ ɱɢɫɥɨɦ ɋDɁ ɢ ɋD4 ɤɥɟɬɨɤ, ɩɪɢ ɨɬɫɭɬɫɬɜɢɢ ɜɥɢɹɧɢɹ ɧɚ 
ɨɛɳɟɟ ɤɨɥɢɱɟɫɬɜɨ Ɍ-ɥɢɦɮɨɰɢɬɨɜ ɢ Ɍ-ɯɟɥɩɟɪɨɜ ɭ ɥɢɰ ɫ ɧɨɪɦɚɥɶɧɵɦ ɮɭɧɤɰɢɨɧɢɪɨɜɚɧɢɟɦ ɤɥɟɬɨɱɧɨɝɨ 
ɡɜɟɧɚ ɢɦɦɭɧɢɬɟɬɚ, ɱɬɨ ɛɵɥɨ ɨɩɪɟɞɟɥɟɧɨ ɫ ɩɨɦɨɳɶɸ ɦɨɧɨɤɥɨɧɚɥɶɧɵɯ ɚɧɬɢɬɟɥ ɤ ɚɧɬɢɝɟɧɚɦ ɥɢɦɮɨɰɢɬɨɜ 
(ɬɚɛɥ. 4). 



ȼɚɠɧɵɦ ɫɜɨɣɫɬɜɨɦ «ɉɪɨɬɟɮɥɚɡɢɞɚ» ɹɜɥɹɟɬɫɹ ɟɝɨ ɫɬɢɦɭɥɢɪɭɸɳɟɟ ɜɥɢɹɧɢɟ ɧɚ ɮɚɝɨɰɢɬɨɡ. ȼ 
ɩɪɨɜɟɞɟɧɧɵɯ ɧɚɦɢ ɢɫɫɥɟɞɨɜɚɧɢɹɯ ɩɨɞɬɜɟɪɠɞɟɧɨ ɫɬɢɦɭɥɢɪɭɸɳɟɟ ɞɟɣɫɬɜɢɟ «ɉɪɨɬɟɮɥɚɡɢɞɚ» ɧɚ 
ɮɚɝɨɰɢɬɚɪɧɨɟ ɡɜɟɧɨ ɢɦɦɭɧɢɬɟɬɚ, ɨɛɟɫɩɟɱɢɜɚɸɳɟɟ ɩɨɜɵɲɟɧɢɟ ɭɫɬɨɣɱɢɜɨɫɬɢ ɦɚɤɪɨɨɪɝɚɧɢɡɦɚ. ɉɪɢ ɷɬɨɦ 
ɭɫɬɚɧɨɜɥɟɧɨ, ɱɬɨ ɩɪɟɩɚɪɚɬ ɧɟ ɬɨɥɶɤɨ ɭɜɟɥɢɱɢɜɚɟɬ ɨɛɳɟɟ ɱɢɫɥɨ ɦɚɤɪɨɮɚɝɨɜ ɫ ɩɨɝɥɨɳɟɧɧɵɦɢ 
ɛɚɤɬɟɪɢɹɦɢ, ɧɨ ɢ ɩɨɜɵɲɚɟɬ ɮɚɝɨɰɢɬɚɪɧɨɟ ɱɢɫɥɨ (ɨɬ 2,3±0,1 ɞɨ 3,5±0,16 ɱɟɪɟɡ ɧɟɞɟɥɸ, ɫɨɨɬɜɟɬɫɬɜɟɧɧɨ, 
ɪ<0,05). 

Тɚɛлицɚ 4 

Вɥɢɹɧɢɟ «ɉɪɨɬɟɮɥɚɡɢɞɚ» ɧɚ ɫɨɫɬɨɹɧɢɟ ɩɨɤɚɡɚɬɟɥɟɣ ɤɥɟɬɨɱɧɨɝɨ ɢɦɦɭɧɢɬɟɬɚ ɭ ɡɚɛɨɥɟɜɲɢɯ 
ɈɊВИ ɩɨɞɪɨɫɬɤɨɜ (Ɇ±m) 

ɉɨɤɚɡɚɬɟɥɶ ɇɨɪɦɚ Ɉɫɧɨɜɧɚɹ ɝɪɭɩɩɚ (n=32) Ʉɨɧɬɪɨɥɶɧɚɹ ɝɪɭɩɩɚ (Ч=50) 
ɋȾ - 3, ɯ109/ɥ 

 

2,0±0,26 

 

1,34±0,07  

1,9±0,1* 

 

1,2±0,09 

1,5±0,06 

 ɋȾ - 4, ɯ109/ɥ 

 

1,3±0,24 

 

0,7±0,05  

1,2±0,06* 

0,6±0,05 

0,9±0,04 
ɋȾ - 8, ɯ109/ɥ 0,62±0,02 

 

0,6±0,027  

0,62±0,035 

 

0,62±0,03 

0,61±0,027 

 ɋȾ - 22, ɯ109/ɥ 

 

0,4±0,02 

 

0,28±0,05 

 0,38±0,018 

 

0,27±0,064 

0,37±0,015 

 ɋȾ - 16, ɯ109/ɥ 

 

0,19±0,01 

 

0,17±0,006  

0,2±0,009* 

 

0,16±0,007  

0,17±0,005 

 ɂɐ ɇɄ, % 

 
44,0±4,0 

 

31,0±1,5  

39,7±1,5* 

 

30,0±1,6 

36,0±1,3 

 Ɏɂ 

 
30,5±2,4 

 

17,7±1,0 

29,6±1,5* 

 

16,0±0,95 

24,3±1,2 

 Ɏɑ 

 

3,7±1,8 

 

2,3±0,1  

3,5±0,16* 

 

2,1±0,12 

2,9±0,15 

        ɉɪɢɦɟɱɚɧɢɟ: *0ɬɥɢɱɢɹ ɦɟɠɞɭ ɤɨɧɬɪɨɥɶɧɨɣ ɢ ɨɫɧɨɜɧɨɣ ɝɪɭɩɩɨɣ ɞɨɫɬɨɜɟɪɧɵ (ɪ<0,05). 
 

ɋɨɞɟɪɠɚɧɢɟ ɭ ɋȾ-16
+
-ɤɥɟɬɨɤ ɤ ɦɨɦɟɧɬɭ ɜɵɩɢɫɤɢ ɢɡ ɫɬɚɰɢɨɧɚɪɚ ɞɨɫɬɢɝɚɥɨ ɮɢɡɢɨɥɨɝɢɱɟɫɤɨɣ ɧɨɪɦɵ 

(0,2±0,009) ɜ 68,2% ɫɥɭɱɚɟɜ. Ɉɞɧɨɜɪɟɦɟɧɧɨ ɩɨɜɵɲɚɥɚɫɶ ɮɭɧɤɰɢɨɧɚɥɶɧɚɹ ɚɤɬɢɜɧɨɫɬɶ ɧɚɬɭɪɚɥɶɧɵɯ 
ɤɢɥɥɟɪɨɜ, ɱɬɨ ɨɩɪɟɞɟɥɹɥɨɫɶ ɧɚɪɚɫɬɚɧɢɟɦ ɢɧɞɟɤɫɚ ɰɢɬɨɬɨɤɫɢɱɧɨɫɬɢ ɞɨ 39,7±1,5. 

ȼ ɩɪɨɰɟɫɫɟ ɢɫɫɥɟɞɨɜɚɧɢɣ ɧɟ ɭɞɚɥɨɫɶ ɭɫɬɚɧɨɜɢɬɶ ɫɭɳɟɫɬɜɟɧɧɨɝɨ ɜɥɢɹɧɢɹ «ɉɪɨɬɟɮɥɚɡɢɞɚ» ɧɚ 
ɫɨɞɟɪɠɚɧɢɟ ȼ-ɥɢɦɮɨɰɢɬɨɜ ɢ ɭɪɨɜɧɢ ɢɦɦɭɧɨɝɥɨɛɭɥɢɧɨɜ ɨɫɧɨɜɧɵɯ ɤɥɚɫɫɨɜ (ɬɚɛɥ. 5). 

Тɚɛлицɚ 5. 
Вɥɢɹɧɢɟ «ɉɪɨɬɟɮɥɚɡɢɞɚ» ɧɚ ɫɨɫɬɨɹɧɢɟ ɩɨɤɚɡɚɬɟɥɟɣ ɝɭɦɨɪɚɥɶɧɨɝɨ ɢɦɦɭɧɢɬɟɬɚ ɭ 

ɡɚɛɨɥɟɜɲɢɯ ɈɊВИ ɩɨɞɪɨɫɬɤɨɜ (Ɇ±m) 

ɉɨɤɚɡɚɬɟɥɶ ɇɨɪɦɚ 
Ɉɫɧɨɜɧɚɹ ɝɪɭɩɩɚ 

(n=32) 

Ʉɨɧɬɪɨɥɶɧɚɹ ɝɪɭɩɩɚ 
(n=50) 

ɐɂɄ, ɝ/ɥ 
1,85±0,11 

3,8±0,19 

2,4±0,12* 

3,9±0,23 

3,0±0,18 

Ʉɪɭɩɧɨɦɨɥ., 
ɝ/ɥ 

0,88±0,04 
1,06±0,05 

0,8±0,04* 

1,05±0,053 

1,0±0,05 

ɋɪɟɞɧɟɦɨɥ., 
ɝ/ɥ 

0,95±0,04 
1,75±0,1 

1,0±0,05* 

1,7±0,085 

1,4±0,07 

Ɇɟɥɤɨɦɨɥ., 
ɝ/ɥ 

0,39±0,02 
1,0±0,054 

0,6±0,035 

1,0±0,05 

0,6±0,03 

Ig Ⱥ, ɝ/ɥ 
1,8±0,1 

1,34±0,067 

1,8±0,05* 

1,3±0,065 

1,6±0,07 

Ig Ɇ, ɝ/ɥ 
1,3±0,1 

0,99±0,047 

1,5±0,09* 

0,9±0,042 

1,3±0,055 

Ig G, ɝ/ɥ 
10,8±0,35 

7,7±0,38 

10,2±0,32* 

7,6±0,35 

9,1±0,25 

 

ɉɪɢɦɟɱɚɧɢɟ: *Ɉɬɥɢɱɢɹ ɦɟɠɞɭ ɤɨɧɬɪɨɥɶɧɨɣ ɢ ɨɫɧɨɜɧɨɣ ɝɪɭɩɩɨɣ ɞɨɫɬɨɜɟɪɧɵ (ɪ<0,05). 
ɉɪɟɩɚɪɚɬ ɯɨɪɨɲɨ ɩɟɪɟɧɨɫɢɥɫɹ ɜɫɟɦɢ ɩɨɞɪɨɫɬɤɚɦɢ. ɉɨɛɨɱɧɵɯ ɷɮɮɟɤɬɨɜ ɜɵɹɜɥɟɧɨ ɧɟ ɛɵɥɨ. 


